



新站镇小田口村村民在大棚里采摘香椿。

□记者 侯俊豫 通讯员 杨国华 文/图

仲冬时节，淮阳大地寒意渐浓，发展热潮却持续涌动。郑集乡、刘振屯镇现代农业产业园的日光温室里，西红柿长势喜人，成串果实缀满枝头；新站镇王楼村香菇种植基地内，工人正忙着采摘香菇，处处洋溢着丰收的喜悦；安岭镇科教用品产业园内机器轰鸣，工人们加紧赶制订单；临蔡镇鸽子养殖产业园内鸽

声阵阵，养殖户在精心饲喂中稳步增收。这片承载伏羲文化底蕴的豫东沃野，正以产业为笔，在乡村振兴的画卷上奋力绘就“农业强、农村美、农民富”的时代新图景。

淮阳是全国粮食生产大县、国家农产品质量安全县，曾长期面临传统农业效益偏低、产业链条较短、农民增收渠道单一等发

展瓶颈。近年来，淮阳区锚定“农业强区”目标，坚持农业农村优先发展总方针，以“培育大产业、招引大企业、建设大基地、创建大品牌、融入大市场”为发展路径，加快构建特色鲜明、布局合理、三产融合的现代农业产业体系，推动平原农区乡村振兴之路越走越宽广。

# 淮阳·产业兴旺绘就乡村振兴新画卷



新站镇王庄村村民在香菇种植基地采摘香菇。

## 特色种植破局

### 小作物长成大产业

“今年这茬香菇真是种对了！你看，菇形圆整、肉质紧实，品质好、销路畅。”1月15日，新站镇王庄村党支部书记张建蹲在菌棒间，随手采下一朵香菇，清新的菌香扑面而来。这片曾以传统粮食种植为主的土地，如今已发展为年产值超百万元的食用菌产业基地。

2024年，王庄村“两委”干部赴南阳市西峡县——全国闻名的“香菇之乡”考察学习，由此拉开产业转型序幕。看到当地香菇种植的高效益，村干部深受触动：“守着种麦种豆的老路子，很难有出路。要想富，就得敢闯新路，在特色种植上做文章。”面对启动资金短缺的难题，村党支部书记张建带头拿出个人积蓄，并以信誉担保贷款50万元；同时，以技术入股方式引进专业人才，手把手指导村民掌握菌棒制作、温湿度调控等关键技术。在他的带动下，10个标准化香菇大棚建成投用。

## 养殖加工赋能

### 全链条激活新动能

“咕咕咕……”走进临蔡镇鸽子养殖产业园，一排排标准化养殖棚整齐排列，鸽舍布局如家庭套间，供水、喂料等设施配套齐全。养殖户刘紫斌穿梭其间，熟练地补充饲料、清理棚舍，脸上洋溢着笑容：“我承包了6个养殖棚，存栏种鸽6000余对，每月出栏乳鸽约7000只，单价17元至25元。鸽粪经处理后作为有机肥销售，每袋售价8元至12元，又是一笔稳定收入。”

临蔡镇鸽子养殖产业园是淮阳区重点打造的全产业链特色养殖项目，总投资1000万元，占地53亩，集乳鸽养殖、孵化、冷冻仓储、初加工及特色餐饮于一体。

“园区乳鸽采用玉米、小麦、高粱、豌豆等原粮科学饲喂，肉质紧实、营养丰富，不仅深受本地消费者青睐，产品还远销上海、江苏、广东等地。”临蔡镇党委有关负责人介绍。目前，该产业园已链接

“1个大棚投放1万棒香菇菌棒，年产香菇8吨至10吨；10个大棚年产能可达80吨至100吨。按当前市场行情估算，年产值将突破百万元。”张建细算这笔经济账后，带领村民走特色种植致富路的信心更加坚定。

在淮阳，类似新站镇王庄村的特色种植产业不断涌现。冯塘乡万亩中药材基地、淮宁街道千亩设施蔬菜园区等，正成为推动乡村产业振兴的重要支撑。

经过几年持续培育，冯塘乡中药材种植实现从试点探索到规模发展的“三级跳”；从代楼村党支部书记邱科带头试种，到30余户种植大户示范引领，再到形成覆盖豫皖交界区域的5万亩种植基地，丹参、白芷、透骨草等十余个中药材品种实行错季轮作与间作套种相结合，实现“四季有收、全年有收入”。在邱屯村智能化加工车间，20座碳棒控温烘干房正将鲜药药材高效转化为干品。几位村民一边分拣药材，一边笑着说，“这活儿不重，一天能挣50多元，比进城做保洁强多了。”

特色种植的蓬勃发展，离不开强有力的政策支撑。淮阳区健全完善产业帮扶项目联农带农机制，以“培育大产业、招引大企业、建设大基地、创建大品牌、融入大市场”为发展路径，大力发展壮大新型农村集体经济，促进农民稳步增收，推动一二三产业深度融合，全面提升农业综合效益和整体竞争力。

投资5.3亿元建设的郑集、刘振屯、葛店、安岭等5个西红柿三产融合示范园，占地1020亩，集成科技研发、产业示范、观光休闲等功能，已成为现代农业融合发展的标杆。目前，全区特色优势农作物种植规模稳定在10万亩以上。刘振屯镇、冯塘乡、王店街道等大力发展大蒜、花生、黄花菜等特色优势产业，依托“生态淮阳·绿色农产品”区域公用品牌，推动优质农产品畅销全国。

## 三产融合增效

### 新路径拓宽致富路

“逛陵庙、游龙湖，再品一桌地道的农家菜，这样的乡村休闲游令人流连忘返！”来自安徽的游客张女士在从村庄农家乐品尝了煎烟鱼后连连称赞。从村庄位于龙湖国家湿地公园东畔，距太昊伏羲陵仅5公里，依托得天独厚的区位优势和文旅资源，当地村民正稳步推进“旅游+乡村振兴”的致富路。

“每年农历二月二至三月三的太昊陵庙会，以及夏季荷花节、秋季菊花展期间，来景区的游客络绎不绝。”村民丁某曾以捕鱼为生，如今受聘于太昊伏羲始祖旅游区运营管理有限公司，专职从事游船运营工作。他告诉记者：“过去靠打鱼谋生，收入不稳定，现在每月能挣3000多元，日子越过越红火。”随着乡村旅游蓬勃开展，像他这样在家门口实现稳定就业的村民越来越多。

从村庄发展乡村旅游产业，引导村民兴办农家乐、销售旅游商品、参与景区服务，全村人均纯收入较此前增长三分之一。淮阳区依托“七台八景”等特色文化旅游资源，将乡村旅游作为推动乡村振兴的重要引擎。仅淮宁街道、白楼镇等7个乡镇（街道）就有10万余人通过旅游业实现就近就业，其中稳定务工6400人，村民人均年收入提升至3万余元。

在宛丘生态农场，乡村旅游与特色农业深度融合。每年10月，冬枣、阳光玫瑰葡萄相继成熟，饱满的果实缀满枝头，吸引众多游客前来体验采摘乐趣。农场积极发展直播带货等新业态，将优质农产品销往深圳、香港、澳门等地，并长期吸纳周边村民务工。村民卫翠萍将土地流转后在农场就业，月收入3000余元，加上土地租金，实现了从传统农民向产业工人的转变。“如今日子越来越有奔头。”她感慨道。

三产融合纵深推进，为淮阳乡村产业注入蓬勃活力。淮阳区坚持把产业发展与美丽乡村建设有机融合，着力打造文化、生态、观光协同发展的宜居宜业和美乡村。郑集乡官路边村创新推行“积分兑换”机制，引导村民积极参与人居环境整治。如今，青石板铺就的院坝、富有乡土气息的民俗墙绘、别具匠心的景观小品，共同勾勒出一幅恬静悠然的乡村新画卷。“入村有景观路、村内有小公园、围村有绿化带、村边有风景”的“四有”目标已基本实现。

如今，淮阳区全面推进“1+N”乡村幸福家园综合体建设，初步构建起“2公里生活服务圈”。依托“党建+网格+大数据”基层治理模式，群众满意度持续提升，达98%以上。通过深化“清廉村居”建设、常态化开展“文化下乡”活动、推行乡风文明“一榜三评”机制，村风民风持续向好，美丽乡村实现由“外在美”向“内涵美”的全面提升。

站在新的发展起点，淮阳区紧抓宜居宜业和美乡村先导区建设机遇，谋划实施一批重点项目，扎实推进产业培育、基础设施提升、公共服务优化“三维融合”。在这片充满希望的沃土上，特色种植蓬勃发展，畜禽养殖与农产品加工提质增效，乡村旅游持续升温，广大农民依托产业链稳定增收、稳步致富，一幅产业兴、生态美、百姓富的乡村振兴新画卷正徐徐铺展。

正如淮阳区委书记、区长王献超所言：“我们将始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦乡村产业提质增效、人居环境持续改善、公共服务提标扩面，加快建设宜居宜业和美乡村，努力为传统农区探索一条可复制、可推广的乡村全面振兴路径，全力打造具有淮阳特色的乡村振兴样板。”



羊肚菌长势喜人。



村民手拿西红柿，脸上洋溢着丰收的喜悦。



在临蔡镇鸽子养殖产业园内，工人精心饲养鸽子。